Тема 1. ЧТО ТАКОЕ ОЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

Практически все знают, что существует такое явление, как олимпийское движение. Но не всегда могут дать ему точное определение. Даже в Олимпийской хартии это определение отсутствует. Попробуем разобраться в этом вопросе.

Олимпийское движение возникло в связи с возрождением современных Олимпийских игр. Однако его основу во многом составили идеи и принципы Античных игр, а также деятельность и идеи Пьера де Кубертена и его сподвижников. Большой вклад в развитие современного олимпийского движения также внесли деятельность президентов Международного олимпийского комитета, ученые, педагоги, спортсмены, общественные деятели. Термин «олимпийское движение» был предложен Пьером де Кубертеном в 1912 г.

Олимпийское движение включает в себя деятельность разных организаций, например, Международного олимпийского комитета, Национальных олимпийских комитетов. Вершиной и результатом олимпийского движения являются Олимпийские игры. Кроме того, олимпийское движение включает целый комплекс философско-нравственных и социальных аспектов, которые воплощаются в олимпизме. Поэтому олимпийское движение включает следующие компоненты: организационные структуры; социальную и философско-нравственную сторону (олимпизм); спортивно-олимпийскую составляющую.

Организационные структуры олимпийского движения. К ним в первую очередь относятся Международный олимпийский комитет (МОК), Международные федерации олимпийских видов спорта (МСФ), Национальные олимпийские комитеты (НОК). Кроме того, к ним относятся организации и учреждения, которые содействуют развитию олимпийского движения и признаются МОК: различные ассоциации НОК и МСФ, неправительственные организации, связанные со спортом и действующие на международной арене.

Олимпийское движение связано с крупнейшими политическими, культурными и образовательными организациями, к которым относятся: Организация объединенных наций (ООН), специализированное учреждение Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры – ЮНЕСКО, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). Взаимодействие с ними дает возможность укреплять организационную, материально-техническую и финансовую, социально-культурную и образовательную стороны олимпийского движения, воздействовать на общественную и спортивную жизнь людей и всего мира. Высшим руководящим органом олимпийского движения является МОК.

Олимпизм. Под ним понимают систему философско-культурных, моральнонравственных, педагогических и организационных принципов, которые основаны на общечеловеческих гуманистических ценностях. Основные принципы олимпизма заложены Олимпийской хартией.

Спортивно-олимпийский компонент олимпийского движения представлен играми Олимпиад, которые проходят летом, и зимними Олимпийскими играми, а также паралимпийскими, континентальными, региональными и другими играми. Он включает также и саму систему подготовки спортсменов.

Олимпийское движение является движением общественным. Это значит, что у него нет четких численных границ и формального (официального) членства. В нем могут участвовать все люди, независимо от расовой, национальной принадлежности, социального происхождения, религиозных и политических убеждений. В то же время олимпийское движение имеет и свои особенности. Так, существует четкий критерий принадлежности к нему: в нем могут участвовать лица и организации, которые признаны Международным олимпийским комитетом и руководствуются в своей деятельности Олимпийской хартией.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.1. 736 с.
- 2. Платонов, В.Н. Олимпийский спорт / В.Н. Платонов, С.И. Гуськов. Киев: Олимпийская литература, 1994. 493 с.
- 3. Столяров, В.И. Олимпийское образование и спартианская система воспитания / В.И. Столяров // Спорт, духовные ценности, культура: сб. статей. М.: Гуманитарный Центр «СпАрт» РГАФК, 1998. С. 71–233.
- 4. Сучилин, А.А. Олимпийское образование/А.А. Сучилин. Волгоград: ООО «Принт», 2001. 426 с.

БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ